

抢抓机遇 务实突破 吹响招大引强号角

——淄博经开区大湾区招商行侧记

大湾区包含深圳、广州等多个中国改革开放的前沿城市，经济高质量发展的机制体制走在全国前列；淄博经开区正处于大开发、大建设、大发展的加速上升期，是承载淄博发展的“未来之城”。当全国经济发展的“老牌劲旅”与淄博着力打造的“新生力量”在这个春天相遇，他们会书写一段什么样的故事？

招商引资，时不我待。3月19日至20日，淄博市委常委、秘书长，淄博经开区工委书记袁良带队赴大湾区开展招商引资活动，密集拜访科研院所、行业龙头企业，对经开区进行推介，以只争朝夕的决心和信心，再次吹响经开区招大引强的“号角”，为“未来之城”高质量发展注入澎湃动能。鲁商基金管理公司作为经开区城市合伙人全程参与活动。

招商团首站来到上海交通大学深圳研究院，有了1月9日在上海交大的深入交流，座谈会上，双方直奔主题。

这次见面是春节前上海之行的延续和落实，上海交通大学深圳研究院执行院长刘河洲向招商团队介绍了“两中心、一园区、一基金”的招商引资初步实施方案，这标志着双方合作步入了实质性的推动阶段。“挂牌成立创新中心是双方亟需迈出的第一步，有了平台作为支撑，才能让双方的合作师出有名，也更有利于推动项目孵化和落地。”招商团队在交谈中点出了



3月20日，淄博经开区招商团在深圳智瑞通科技有限公司生产车间观摩、考察。

双方开展合作的关键。经开区有意将创新中心打造为产业技术转移中心和孵化器，最大程度上利用创新中心为经开区提供优质项目。

“上海一见，让我感受到了经开区的合作诚意，既然选择了淄博，我们就会全力支持地方经济发展，推动双方合作共赢。”刘河洲说。由于与经开区招商团的见面时间有所冲突，刘河洲还推掉了几个与其他地区招商团队的座谈，这也是双方互表合作诚意的一种体现。

在此次大湾区招商行中，经开区招商团还采用了“借商招商”的新模式。本着招引高端产业、高附加值项目、高层次团队的原则，经开区又先后拜访了深圳智

瑞通科技有限公司(下称智瑞通)和深圳科士达股份有限公司(下称科士达)。

智瑞通是一家具有国际水平的专业显卡产品智能制造国家级高新技术企业，科士达是专注于电力电子及新能源领域国家技术创新示范企业，这两家企业与经开区产生交集，源于与淄博一家本土企业密切的业务往来，经开区也紧紧抓住这得天独厚的“自身优势”，向对方展开招商推介。

招商引资是一个双向奔赴的过程，从彼此陌生到相互倾心，这期间离不开毛遂自荐和坦诚沟通。“经开区区位优势明显，工业基础雄厚，产业工人素养高，经商氛围浓厚，企业到经开区建厂生

产一定不存在‘水土不服’的情况。”招商团成员推介道。

智瑞通与科士达两家公司都有意到淄博建厂生产，一方面是为了畅通与淄博本土企业的合作，另一方面是承接企业在当地发展的溢出资源。

“我们十分看好企业在淄博的发展前景，希望双方能尽快敲定合作方案，落实好怎么干、以什么模式干，同时希望当地可以为企业解决研发人员紧缺的问题。”科士达总经理李春英表示。

“我们将排除一切困难，全力推动企业落地生产。”招商团成员的回复简单且充满诚意，也正是这一句句掷地有声的回答，不断推动着经开区优化营商环境，推出惠企政策，提升办事效率，从而促使优质项目接连落地。

医疗器械是经开区着重发力的产业，为了让产业发展方向更清晰、更明确，经开区招商团一行来到国家药品监督管理局南方医药经济研究所(下称南方所)取经、学习。

南方所作为国家药监局的智库，拥有很高的“江湖地位”。

“医疗器械领域大、门类多、创新性强，未来几年将是产业加速发展的黄金期，淄博经开区选择这条赛道是很有前瞻性的。我们建议经开区依托淄博现有医疗器械产业，进行互补和升级，逐步做大做强后再进入医药赛道进行探索发展。”南方所所长卢忠建议。

科研院所集科技、人才、创新于一体，处于产业发展的最前端，掌握着第一手信息和最优质资源，可以为城市发展注入源源不断的动力。“希望南方所能提供一批即将走出实验室的好项目，双方进一步沟通探讨合作细节，同时，通过举办产业细分赛道的精准小型论坛，依托国家药监局南方医药经济研究所的平台招引，促成项目落地。”招商团队给出了切实可行的合作点。

卢忠对招商团的专业素养给予充分肯定，并表示，将立足自身特色优势，积极探索合作契机，与经开区一道共谋发展。

大湾区之行考察团还前往深圳市速腾聚创科技有限公司、广州国际生物岛(广州实验室)进行项目考察和合作对接，这其中，广州实验室致力于打造应对重大疾病预防、预警与防控的战略科技力量，未来将成为具有全球影响力的集突破型、引领型、平台型为一体的大型综合性研究基地和原始创新策源地。

春天不曾走远，故事还在延续。

大众日报淄博融媒体中心记者 蒲汝奇 通讯员 孙海龙 陈晓艳



扫描“大众日报”客户端二维码查看更多内容

《淄博市黄河水资源节约集约利用办法》下月施行 七项制度提高黄河水资源利用效率

淄博3月22日讯 记者从淄博市水利局获悉，市水利局负责起草了《淄博市黄河水资源节约集约利用办法》，于1月10日通过山东省第十三届人民代表大会常务委员第四十一次会议批准，将于4月1日起施行。

淄博市是全国110座严重缺水的城市之一，水资源先天禀赋不足。黄河水资源作为淄博市可利用的两种客水之一，分配水量占客水总指标的8/9，实际引水占全市多年客水利用总量的95%，为淄博市经济社会发展提供了有力的水资源支撑和保障。该《办法》建立了黄河水资源取

用、调度、节水等制度措施，规范引导黄河水资源节约集约高效利用，提高用水效率，能够有效解决引黄水量不足、定额体系不完善等问题，进一步加强黄河水资源节约保护利用。

该《办法》规定，黄河水资源节约集约利用基本原则为坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，遵循节水优先、总量管控、统筹高效原则，优先满足城乡居民生活用水，合理安排农业、工业、生态环境用水，防止黄河断流。

为了提高黄河水资源利用效率，该《办法》建立了用水总量

和用水强度管理制度，取水许可制度，水量调度、计划管理制度，计量和统计管理制度，定额管理制度，用水审计制度，节水评价制度七项制度。

该《办法》还结合淄博市黄河水资源节约集约利用实际，规定了建设节水型农业示范区和节水型灌区、推动节水型企业和节水型工业园区建设、严控高耗水服务业用水及推进国家节水型城市和县域节水型社会建设等农业、工业、服务业和生活用水等节水措施。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 通讯员 陈晨



两家单位领导共同为篮球架揭牌。

的哥的姐捐出一天收入 为特教学生装个篮球架

淄博3月22日讯 昨天，山东长运集团淄博大众雷锋车队“雷锋精神温暖特教”爱心捐赠暨启用仪式在淄博市特殊教育中心举行。

山东大众雷锋车队是全省第一支出租车“雷锋车队”，自2005年成立以来，以继承、传播、弘扬雷锋精神为己任，以高度的社会责任感积极投身社会公益事业，成为淄博市社会公益组织的一面旗帜。

雷锋车队的30多名司机拿出了自己一天的收入，为特教学生捐赠价值8000元的篮球架一副。山东长运集团总经理程勇、党委书记邵厚峰，雷锋车队的爱心司机等与学校领导、部分师生一同参加了捐赠仪式。

仪式上，学校党委副书记李善军代表学校致欢迎辞，由衷感谢山东长运集团淄博大众

雷锋车队的爱心捐赠之举。雷锋车队队长张旭代表发言。

山东长运集团总经理程勇现场向学校党委书记、校长王芝东转交了捐赠证明。程勇在讲话中表示，期望孩子们能够通过体育锻炼强健体魄、自信自强、幸福成长，长运集团将会为孩子们提供更多关爱和帮助，彰显公益担当，弘扬雷锋精神，传递爱心能量。学校党委书记、校长王芝东与长运集团党委书记邵厚峰共同为篮球架揭牌。

大众日报淄博融媒体中心记者 张敏 张欣 曲心健 通讯员 李永生



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

淄博出台首个综合性节水激励政策

2022年淄博实现节水效益1331.2万元

淄博3月22日讯 3月22日是第三十一届“世界水日”，3月22日至28日，将迎来第三十六届“中国水周”。今天，记者从淄博市水利局获悉，2022年淄博年节水347.71万立方米，实现节水效益1331.2万元/年。

近年来，淄博市节水工作硕果累累，全面落实最严格水资源管理制度，聚力打好黄河流域深度节水控水行动，2022年全市万元GDP用水量23.53立方米，万元工业增加值用水量19.56立方米。

2022年，严格执行计划用水管理制度，实现了年用水量1万立方米以上工业、服务业计划覆

盖率100%。扎实推动水平衡测试工作，全年共80家用水单位开展水平衡测试。大力推进节水技改，2022年节水工程总投资5848.76万元，年节水347.71万立方米，实现节水效益1331.2万元/年；全年推广节水器具13726件(套)。淄博市水利事业服务中心等5家单位被评为山东省落实国家节水行动先进单位，10人被评为先进个人。建立和完善水务经理管理制度，公布全市首批水务经理及专职水管员。节水载体建设工作取得优异成绩。32家单位被评为省级节水载体，淄博师范高等专科学校被评为省级节水型高校，4家单位

作为节水典型案例入选山东省节水典型案例集萃。

2023年，淄博市水利局牵头制定《淄博市落实节水激励政策若干措施》。经淄博市政府同意，3月7日，淄博市水利局、市发展改革委、市财政局、市人力资源和社会保障局、人民银行淄博中心支行、市税务局等6部门联合印发，这是淄博市出台的首个综合性节水激励政策文件。3月16日，市政府办公室印发《淄博市国家节水型城市复查迎检工作实施方案》，启动国家节水型复查工作。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉